

# 111 年公務人員高等考試三級考試試題

類科：法制、經建行政

科目：商事法

江赫老師、孟成老師 解題

一、A 股份有限公司為上市公司(下稱 A 公司)，公告於民國 111 年 6 月 10 日召開年度股東常會，並依法發出開會通知並完成相關公告程序，甲持有 A 公司已發行股份總數 3.5% 之普通股並持續超過 1 年，甲對開會通知中一項報告案有意見，該案為有關公司現金股利分配案，甲認為公司保留太多盈餘，但卻無任何未來擴大營運之說明，且 A 公司近年有幾件轉投資於基改食品事業，甲認為此投資不僅風險太高，亦有違生物倫理，已多次發函要求公司停止此類投資。因此，甲於收到開會通知後與其律師商議提出股東會議案內容如下：

案由：調整現金股利發放數額及轉投資案。

說明：A 公司保留太多盈餘，提請股東決議將現金股利分配自董事會報告案之每股配發 3 元提高至每股 5 元；若董事會拒絕調整，請董事會協助修改提案，改為提請股東決議公司保留之盈餘不得轉投資於任何基改食品事業，除非經股東會決議通過。

甲提出上述書面提案要求 A 公司提交於股東會表決，您為 A 公司法務長，請您為董事會說明股東甲得否提出以上股東會提案以及其所提議案適法性分析供董事會參考，請分就股東提案內容及程序適法性、要求董事會協助修改提案內容等爭點詳予說明。(25 分)

- 1.《考題難易》：★★
- 2.《破題關鍵》：少數股東提案權
- 3.《命中特區》：HQ29-江赫 P2-113-115

## 【擬答】

(一)股東甲持股已達百分之一，依法得行使股東提案權

- 1.依公司法(下稱本法)第 172 條之 1，持股已發行股份總數百分之一以上之股東，得以書面向公司提出股東常會議案，但以一項且不超過三百字為限。此乃立法者鑑於採取企業經營所有與分離原則後，公司經營決策權多賦予董事會享有，但不應排除股東積極參與公司經營之權利，從而賦予股東得於股東常會前向公司提案之權利，學理稱其為「股東行動主義」之具體化展現，合先敘明。
- 2.本題中，股東甲持有 A 公司已發行股份總數 3.5%，已達持股百分之一門檻，故股東甲自得依法行使少數股東提案權。

(二)股東甲所提之議案是否應予列入股東常會，應視 A 公司有無以章程將現金股利授權予董事會決議而定

本題爭點在於，股東甲提出之調整現金股利發放提案，是否應予列入股東常會議案，端視該提案內容是否為「非屬股東會所得決議之事項」而定，對此應按具體個案情況分析如下：

- 1.若 A 公司章程有授權董事會決議發放現金股利
  - (1)依本法第 240 條第 5 項：「公開發行股票之公司，得以章程授權董事會以三分之二以上董事之出席，及出席董事過半數之決議，將應分派股息及紅利之全部或一部，以發放現金之方式為之，並報告股東會。」
  - (2)次依經濟部 108 年 3 月 12 日經商字第 10800540160 號函：「公開發行股票公司章程既已依公司法第 240 條第 5 項規定明定授權董事會以特別決議方式分派現金股利，董事會即取得現金股息紅利分派之專屬權，董事會如未決議現金股息紅利分派，則該年度即無現金股息紅利分派，股東會所得決議者僅為第 240 條第 1 項之股票股息紅利分派。」

## 公職王歷屆試題 (111 高考三級)

(3)是以，若 A 公司章程有授權董事會特別決議發放現金股利時，此時現金股利之發放決定已屬於董事會專屬權限，故股東甲對此提案自為「非屬股東會所得決議之事項」，董事會不應將甲之提案列入股東常會議案。

### 2.若 A 公司章程無授權董事會決議發放現金股利

承前所述，若 A 公司章程無授權董事會決議發放現金股利，則現金股利之發放應屬股東會決議之事項，故董事會應將甲之提案列入股東常會議案。

### (三)股東甲提案內容請董事會協助修改提案，應無拘束力

本題中，股東甲提案內容之後段要求董事會協助修改提案，惟董事會依法並無協助其修改提案之義務，且股東甲尚要求 A 公司不得轉投資於任何基改食品事業，然而轉投資對象之決定，依公司法第 202 條規定，應屬於董事會之職權，股東甲應不得干涉。

二、A 手遊股份有限公司(下稱 A 公司)，董事長甲以新臺幣(下同)3,000 萬元聘請乙女星代言，於民國(下同)111 年 2 月 1 日簽約，預定 111 年 5 月 2 日開拍代言影片，111 年 8 月 1 日公演並站台，A 公司於簽約日簽發到期日 111 年 5 月 1 日票面額 1,500 萬元整為訂金，票上發票人欄位有 A 公司及甲之印章，其他形式要件均已具備。乙於 111 年 4 月 1 日於各大報及電子媒體頭版刊出吸毒及性醜聞，一日之間多家娛樂業宣布永遠停止與乙支契約關係，乙之所有演出機會均被取消，A 公司亦於當日向乙解除契約，上述各訊息連續多日登上全國各種媒體，並引起網路數日最高聲量討論。乙於 111 年 4 月 15 日背書轉讓本票給某娛樂經紀人丙，作為向丙購買市價 800 萬元之套房。丙於 111 年 5 月 2 日向 A 公司及甲主張請求給付票款。問上述事實中各當事人間之票據法律權利與義務如何？請詳為論述，若有事實不足，請考生為必要之假設論述之。(25 分)

- 1.《考題難易》：★★★★
- 2.《破題關鍵》：每個爭點都不難，但是要如何有條理地排序爭點就有點難度。爭點分別是：
  - (1)惡意抗辯之「惡意」認定。
  - (2)對價抗辯之「不相當對價」認定。
  - (3)「共同發票」之認定。
- 3.《命中特區》：孟成，答題模板班講義，爭點 14：監察人、會計小妹一起抓進來才甘願？--論共同發票之認定、效力與抗辯；爭點 25：交付判斷三個時點之一--「相當對價」之時點判斷；爭點 27：惡意真的不能取得票據權利嗎？--超愛考的「惡意取得票據」抗辯。

### 【擬答】

本文謹就當事人間法律關係分述如下：

(一)丙向 A 公司請求給付票款為有理由，惟 A 公司得主張惡意抗辯及對價抗辯：

1. 系爭本票發票人欄位上雖有 A 公司及甲之印章，然 A 公司之發票行為應非共同發票行為，理由詳後述。

2. A 公司於民國(下同)111 年 2 月 1 日簽發之本票，形式要件、實質要件及交付要件均已具備，A 公司依據票 §5I 之文義性及票據行為獨立性，A 應就其合法且有效之發票行為負擔發票人之責，殆無疑義。

3. 惟查，本件 A 公司與乙之間已終止契約，且丙以不相當對價(800 萬元房屋售價 v 1500 萬元票面金額)取得系爭本票，恐涉票 §13 但書之「惡意抗辯」與票 §14II 之「對價抗辯」之爭議：

【A 公司得援引票 §13 但書之惡意抗辯】

(1)丙取得票據時已知悉解除合約一事，符合票 §13 但書之「惡意」

志光 x 保成 x 學儒

# 跟著學長姐 你也可以高分上榜

1

普考狀元 黃○慧 110高普考·經建行政

老師的許多重要考點以及解題架構都講解十分清楚，如果沒有法律基礎，只要跟著老師的步調，也能拿到平均分數。成功從來都沒有捷徑，想要怎樣的人生就得自己爭取，只要堅持到最後一刻，相信榜單上一定有你。

雙料金榜 傅○ 110高普考·財稅行政

這裡的師資很齊全，後備的服務資源也很完善。我是在校期間報名校園專案課程，這個課程有多元的上課方式，讓我可以一邊完成學校的課業，也不會落下補習班的進度，也因此我才能在畢業就考取公職。

雙料金榜 莊○家 110高普考·統計

考試與學習是長期的，不應該是考試前要熬夜苦讀，考完試就可以不用繼續念書，應該視準備考試為生活的一部分，想放鬆就放鬆，但還是要持續的念，數學是累積學習的科目，慢慢理解每一個細節，就有機會上榜。

一年考取 陳○宇 110高普考·財稅行政

正規班幾乎每天都會上課，在當天課程結束後，我至少會花兩個小時以上的時間將當日的課程做複習，加深自己的印象。除了補習班提供的教材資源外，並沒有額外購買其他參考書。補習班提供課本內容非常詳盡，準備國考绰綽有餘。

①按票§13 但書之「惡意」，實務見解（最高法院 95 台上 2862 判決）與通說見解均認為係指執票人明知票據債務人對於發票人或執票人之前手間，有抗辯事由存在而言。又執票人有無惡意，應以其「取得票據時」（即交付時）為決定之標準。

②本件丙取得票據時，A 公司與乙於 111 年 4 月 1 日解除契約一事已連續多日登上全國媒體版面，引起媒體最高聲量討論，更遑論，丙自身即為「娛樂經紀人」，礙難謂對 A 乙解約一事毫不知情，是以，丙既於 111 年 4 月 15 日經乙背書轉讓而取得系爭本票，應構成票§13 但書之「惡意」。

(2) 票§13 但書「惡意抗辯」排除票§13「原因關係抗辯限制」之適用

①按票據法為保護善意執票人與維護票據流通，設有票§13 原因關係抗辯限制之規定，用以排除民法第 299 條債權讓與瑕疵繼受之原則。

②然而，如執票人有惡意取得票據之情形，因惡意不值得保護之法理，票§13 但書即排除原因關係抗辯限制之適用，回歸民法法理，亦即不受原因關係抗辯之限制（票§13）、不能主張善意取得（票§14），也無法主張票據債權擔保責任（票§39、票§29）。

③本件丙依前述為惡意取得票據時，丙即不受票§13 原因關係抗辯限制之保護，回歸民法第 299 條債權讓與瑕疵繼受之適用時，A 公司自得以其與乙業已解約之原因關係抗辯對抗丙而拒絕付款。

### 【A 公司得援引票§14II 之對價抗辯】

①按票據法為保護善意執票人與維護票據流通，設有票§14II 但書對價抗辯之規定，亦即基於經濟理性之思考，如以無對價或不相當對價取得票據時，理應合理懷疑前手的權利來源。

②是以，審酌對價抗辯之權利基礎仍源自於前手的「有權處分」，故票據法並非全然否定執票人取得之票據權利，僅係使執票人「不得享有優於前手之權利」（註：非不得享有票據權利）。

③本件丙以 800 萬之價格售出系爭套房（註：台北市果然不簡單啊…），卻自前手乙處取得票面金額為 1500 萬元之本票，接近售價之二倍，應以構成「不相當對價」之要件，而有票§14II 對價抗辯之適用。是以，本件丙取得之票據權利及瑕疵與乙相同時，A 公司即得依票§14II 對價抗辯之規定，援引原因關係瑕疵對抗執票人丙。

# 公職王歷屆試題 (111 高考三級)

(二)董事長甲應非共同發票人，丙之請求票款為無理由

按票§5I 文義性之規定，在票據上簽名者，依據票上所載文義負責。又按票§5II 亦規定，二人以上共同簽名者，應連帶負責。此時，本件系爭票據正面上同時蓋有董事長甲之印章時，是否即有票§5I 與§5II 之適用，而應負共同發票人之責，即容有爭議：

1. 實務(最高法院 67 年第 7 次民事庭決議)對於共同發票行為之認定

(1) 依據實務對於簽名於票據正面時，是否必然成立共同發票行為之認定，係以參酌「票載形式旨趣以及一般社會通念」作為判斷依據。

(2) 關於共同發票之「社會通念」認定，實務認為應以「是否具有代表關係或代理關係」作為判斷依據。然而，如係社會上為增強票據信用或其他原因關係所為，如記載「見證人」字樣時，並非代理或代表關係時，則仍有構成「共同發票行為」之可能。

2. 本件董事長甲與 A 公司顯具有代表關係，依據前述社會通念之解釋，甲 A 之間應為 A 公司之發票行為，而非甲 A 之共同發票行為，應無疑義，是以，丙之請求票款為無理由。

志光 x 保成 x 學儒 適合非上榜不可的你

高普考取班 8 大保障 一次繳費 輔導至考取

學費省很大	課程最完整	上榜賺獎金	學習最便利
考取班全年課程不間斷，一次繳清學費輔導至考取。	完整課程循環，基礎班→正規班→專題課→總複習…等，全部擁有。	報名考取班第一年考取同職等考試，頒發高額獎學金。	輔導期間可依自己時間選擇面授或視訊學習，提高學習效率。
師資最多元	加選最超值	榜單最實在	公約有保障
重點科目安排多元師資，雙循環教學，可旁聽加強弱科，強化上榜實力。	輔導期間可加選其他科目增加考試機會，加選另享專案優惠。	年年榜單見證，錄取人數最多，錄取率最高，奪榜實力全國第一。	考取班簽訂公約，保障您的權利與義務至考取為止。

- 完整課程資訊詳洽全國志光・保成・學儒門市 -

三、A 電子股份有限公司欲進口一批電子零件而向日本 B 公司購買，並約定由 B 公司委託海運公司運送。B 遂向 C 承攬運送人訂立運送契約並擬由日本運往基隆港。C 承攬運送人轉由 D 海運股份有限公司實際運送，但由 C 承攬運送人簽發載貨證券。惟運抵基隆港時，在港區內由 D 選任負責接駁搬運貨櫃之 E 公司所僱用之司機甲因行駛超速致貨物毀損滅失。試問 A 持有載貨證券向 C 承攬運送人請求時，C 是否應負賠償責任？又是否得主張單位責任限制？(25 分)

1. 《考題難易》：★★★(最多五顆星)

2. 《破題關鍵》：答題架構層次區分如下：

一、先建立商港區域仍有海商法之適用。（不然這題要寫什麼…民法嗎？）

二、判斷「C 公司轉由 D 聯營運送後所選任之 E 公司而僱用之司機甲」的陸上過失算不算§69 ① 「航管過失」。

三、回想一下單位責任限制的適用前提。

3. 《命中特區》：孟成，海商法正班課講義以及無敵萬用講到爛掉的「海商法解題流程思考」（是不是今年就派上用場了…根本現學現賣）。

【擬答】

(一) C 應無庸負擔賠償責任：

1. E 之司機甲於商港區域內行駛超速導致貨物毀損滅失，仍有海商法之適用：

(1) 審酌商港區域屬於海上運送必經之過程，具有海上運送之附屬性，故於商港區域之貨物毀損仍應有海商法之適用。故本件雖非傳統海上運送所致之毀損滅失，惟 C 運送人仍得援引海商法免責事由之規定。

(2) 是以，C 應否負賠償責任，應檢視有無海商法所規定免責事由之適用：

① 本件 B 並無故意虛報（海§70I），亦無正當偏航（海§71），且經託運人同意（海§72），應無海商法特別免責事由之適用。

② 然而，本件為 C 公司轉由 D 聯營運送後所選任之 E 公司而僱用之司機甲（註：我就問你寫完這個稱呼累不累…）於商港區域內致生之貨物毀損滅失，應得認定為海§69  
①「航管過失」之範疇，故 C 主張免責後即無庸負擔賠償責任。

(二) 退步言之，縱使 C 無法主張海§69 ①「航管過失」之免責事由，仍得主張海§70II 之單位責任限制：

① 依前述，本件雖非傳統海上運送所致之毀損滅失，惟 C 運送人仍得援引海商法之規定。

② 本件並非海§70II 除書「貨物之性質及價值於裝載前，已經託運人聲明並註明於載貨證券者」之情形，自得依同項之規定主張海§70II 單位責任限制之適用。

③ 惟本題並無提供相關件數及公斤數之資料，故本文僅得說明本件 C 應得主張單位責任限制之適用。

集中管理	固定劃位	按表操課
學員須遵守奪榜特訓班管理辦法，徹底執行點名，嚴格管理。	一人一位，嚴格規定每日作息時間，幫助同學朝上榜前進。	針對每個科目規劃複習進度表，讓你有效率的執行時間管理。
全面檢視	三大會考	申論指導
針對學習課程，規劃進度檢視考、課後考、全範圍複習考。	比照國考日程考試，事先體驗國考臨場感，提升應考實力。	傳授申論題高分答題與寫作技巧，迅速提升作答能力。
專屬課輔	弱科加強	佳作觀摩
專屬課輔導師，針對應考科目或測驗內容，提供解答與指導。	針對重點科目進行命題焦點授課，複習考試重點或補充新實務見解。	定期公布奪榜特訓班學生申論佳作，藉此學習他人寫作長處。
選擇精熟		
		訓練縮短作答時間，測驗後做課後檢討，助您短時間內精熟選擇題。

- 完整課程資訊詳洽全國志光・保成・學儒門市 -

四、甲向 A 人壽保險股份有限公司(下稱 A 保險人)投保人壽保險附加傷害保險。於契約訂立時，A 保險人就傷害保險部分詢問甲之職業，甲締約當時據實說明其為上班族。於契約存續期間，甲因上班族收入過低，遂轉行當外送員以賺取更多報酬。某日於出遊時，甲不幸發生車禍，遂向 A 保險人請求保險給付。此時 A 保險人方知甲變更其職業之事實，試問依現行保險法規定，A 保險人對甲應否負給付保險金之責?(25 分)

1. 《考題難易》：★★★
2. 《破題關鍵》：這題真的是超級無敵老梗題，最近一次亮相是在 107 年律師。
3. 《命中特區》：孟成，答題模板班講義，爭點 1：從地勤變空姐，要不要跟保險公司說一下？-論職業變更之通知義務。

【擬答】

本件 A 保險人得否主張甲未盡其職業變更之通知義務，而違反保§59II 主觀危險增加通知義務，故依保§57 之規定，A 得主張解除契約？此涉及危險增加通知義務是否於人身保險亦有適用？倘若人身保險亦有適用，則職業變更是否屬於「危險增加」之情形？以下分述之：

(一) 有關危險增加通知義務是否於財產保險與人身保險均有適用之爭議，雖有學者認為僅適用於財產保險，因人身保險有保§64 據實告知義務規範即足，惟本文仍以「保§59 危險增加通知義務應適用於人身保險」為下列論述前提。

(二) 又「職業變更」是否屬於保§59II 主觀危險增加之範疇？

1. 按危險增加應符合「重要性」(嚴重影響對價衡平)、「持續性」(主觀上，被保險人須確有變更職業之意；客觀上，被保險人須實際上已有從事新職業活動的行為)、以及「不可預見性」(訂約當時當事人未曾預料)之要件。

2. 職業變更是否符合「主觀危險增加」之要件，學者認為基於對價衡平之要求，被保險人所從事之職業類型構成決定危險高低之情事，且自「傷害保險」的示範保單條款訂有「職業變更」之通知義務，且將常見職業分為不同的危險等級中亦可得知，被保險人的職業變更涉及危險增加或減少，屬於主觀危險增加之範疇。

(三) 本件「甲自上班族轉行當外送員」此一職業變更之情形，應符合保§59II 主觀危險增加之範疇：

1. 甲締約時據實說明其為上班族，卻轉行當外送員，顯非 A 保險人訂約時所能評估，符合「不可預見性」。

2. 甲主觀上確有變更其職業為外送員，且客觀上亦已有從事外送員之事實，亦符合「持續性」之要件。

3. 上班族（長期處於安穩之辦公環境）與外送員（以外騎車為職業常態）於客觀上確實存有發生車禍機率高低之風險差距，而符合「重要性」之要件。

4. 綜上，「甲自上班族轉行當外送員」此一職業變更之情形，應符合保§59II 主觀危險增加之範疇，故甲違反其主觀危險增加通知義務時，依據多數學者見解，A 即得對甲主張保§57 條解約之規定，毋庸給付保險金。

志光  
保成  
學儒

重聽OK  
旁聽OK

112年虛實整合

# 多元學習新型態

突破傳統上課形式 5大方式彈性又便利

|面授學習|直播學習|在家學習|視訊學習|Wifi學習|

◆學習◆ 同類科各班別  
零時差 皆可同步直播上課

◆服務◆ 服務緊貼需求  
零死角 隨時掌握學習狀況

線上課業諮詢

老師申論批閱

雙師資雙循環

多元補課方式

上榜生經驗親授

時事專題講座

歷屆試題練習

班導師制度

各班服務略有不同，詳情請洽全國志光、保成、學儒門市